

重温精彩丝绸之路 共享多元文化节



记者 朱筱丽

近日,以“重温精彩丝绸之路,共享多元文化节”为主题的国际多元文化节暨迎新义卖、助学湖南活动在上海市实验学校西校拉开序幕。学校全体师生、各班家长代表共约1500人参加了活动。

本次多元文化节结合习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛上的重要演讲以及学校“多元发展,人人成功”的办学理念展开,在“开放包容多元风采”的主题下,让大家了解中华传统优秀文化和各国的多元文化。本次活动分三个篇章、设四个场馆:

第一篇章:重温丝绸之路。七(2)中队舞龙表演《游云惊龙》,让大家领略了我国的传统文化;章校长和师生代表共

同演绎《张骞出使西域》拉开序幕,行政团队诗歌朗诵《一带一路赞》向全体师生和家长送上了新年祝福。

第二篇章:国际多元方阵秀和文艺表演。四个年级中队(各民族文化、服饰展)、教师方阵(行政格子组装-中国风组-牛仔组-色彩缤纷组)、家长方阵、医学科普体验馆方阵等。在文艺表演环节,六年级极具感染力的集体舞《圆舞曲之梦》、八(5)中队帅气潇洒的集体舞、家长代表带来了活力四射的舞蹈《年轻的我们》、世界体育舞蹈锦标赛标准舞冠军周吉天领衔的团队舞蹈等。

第三篇章:沪湘情深,展望美好未来。学校资助的湖南同学用视频为西校师生送来新年祝福。全体家委带来的合

唱:《相亲相爱一家人》,把开幕式推向了高潮。

随后的四个活动场馆,以两千年前古代先人所开辟的“丝绸之路”为背景,分为欧洲馆、亚洲馆、美洲馆和非洲馆四个主题馆:每个中队探究一个国家文化,共32个国家。

此外,复旦大学附属儿科医院布谷鸟医生工作室和学校医学小达人社团联袂献上医学科普体验馆,校家委全体成员也群策群力,开设书的漂流区和游戏区、义卖区,为全校师生带来全新体验。

在辞旧迎新的日子里,全体师生和家委共庆节日,重温精彩的丝绸之路,了解各国文化,奉献爱心,传承并弘扬民族优秀文化,庆祝2018年的到来!

■科技小达人

初中生编软件 执著科学梦

记者 朱筱丽

来自复旦大学第二附属中学的卢元,是去年央视一套《加油!向未来》节目的首届科学猜想王,也是第32届上海市青少年科技创新大赛创新成果二等奖的获奖选手。他不仅是一名“科学小达人”,还是一位相声爱好者,曾经也获得过电子架子鼓上海市一等奖。这位校园里的科技小达人,并不满足于这些荣誉,而是将此化作持续研究的动力。

因为媒体上时有学生不堪压力轻生或与家人沟通不畅而离家出走的消息,卢元很早就开始关注青少年的情商问题。他发现这些都属于青少年的情商问题。

于是,他对上海市中小学情商教育情况进行了调查。调查发现,上海市中小学生的情商偏低,尤其是中学生比小学生的情商还要低,说明他们需要提升情商。这个调查在2017年获得了上海市青少年科技创新大赛二等奖。

创新的脚步跟着他的思路而动。在初一时,他就在学校里学习了如何用VB(Visual Basic)工具开发程

序,却发现VB不能开发手机上运行的程序,卢元去参加科学社活动,有专家建议他用App Inventor开发手机程序。于是卢元马上找到陈星岩等几个同学组成了小组,很快就做出了一个“简陋”的系统,并取名“情商贝贝”。名字吸引人,但同学们却不喜欢用。他们又在一起琢磨,一个同学提出增加一个对话模块,可以让情商贝贝与小朋友们直接对话,这样小朋友在生气不开心的时候,可以跟贝贝聊天,那样大家就喜欢了。于是会对话的“情商贝贝”就诞生了。

据卢元介绍,这款软件有着测试、沟通、提升三大功能。此前,他调研了市面上的相关测试软件,发现目前仅存在少量的情商测试软件,一方面所用的测试题目、场景及语言不适用于中小学生,另一方面,仅仅测试还不够,提升情商,提高情绪调节、自我管理、社会交往及解决问题的能力才是关键。

“情商贝贝”软件有点儿小智能,支持10个情商等级,里面也设置了较多和学生相关的情境,让青少年用户在不知不觉中提升自己

的情商。

比如:你进入平台中,能看到这个题目:“你迎面见到班主任老师,你是主动打招呼呢,还是装作没有看到低头走开?”如果答“主动打招呼”,系统中贝贝会反馈“太棒了,你是情商小达人”,然后在社交能力上加一分,之后给出其他方面的题目。如果回答:“装作没有看到低头走开”,贝贝会反馈:“不对哦,看见老师要主动打招呼,她很喜欢你的,她会因为你问候她一天都有好心情,昨天没有做完作业也不要紧哦,她会帮助你的。试试吧”,之后要在社交能力上减一分,同时再推送一道社交能力的题目。

对此软件的设计,卢元花了大量的时间,并寻求了父母和老师的帮助。他希望这款软件的诞生可以帮助更广泛的青少年,“情商可以让同学们在学业上出类拔萃的同时,获得生活智慧上的提升,对学习生活更加投入,无论是独处还是与许多人在一起时都能怡然自得。”

学生化身“弄堂侠” 传承新时代的雷锋精神

记者 朱筱丽

每个孩子的心中都有一个超级英雄梦,可以是降妖除怪、伸张正义,也可以是为社会某个角落里存在的问题提供力所能及的帮助。近日上海市中远实验学校开展了一次别开生面的社会实践式艺术拓展课:“‘弄堂侠’——特别行动‘和平城市’”,学生们身着“弄堂超人”的服饰走进社区街道,体验充当“平民英雄”的乐趣。

活动当天,上海室外气温接近零度,学生们毫不畏寒,及时有序地穿戴好“弄堂侠”的服装和面具,扮成“超级英雄”走上了城市的大街小巷。把路边乱停乱放的共享单车摆放整齐、擦拭干净被弄脏的单车、整理标记需要报修的单车……学生们的任务看似简单却又意义非凡,不仅为市民出行提供了便利,更让城市面貌焕然一新。

六年级的学生小丁说,参与“弄堂侠”的实践活动,让他认识到了维护城市公共环境整洁的重要性,“每学期,我们班里很多同学都有机会参加各种公益活动,在社会实践中学知识、获得成长。”

如今,“弄堂侠”已成为中远实验学校的一项特别的艺术实践活动,校长陈婷表示,通过组织这样的活动,能让“助人为乐”落实到学生的实际行动中,从而传承新时代的雷锋精神,“我们将不断创新而艺术的方式,提升学校德育活动的生命力与现实意义。”